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Zentrale Ergebnisse 

Die Nutzung und der Ausbau der Windenergie an Land werden von einem breiten gesellschaftlichen Kon-
sens getragen (S. 5). Das zeigen die repräsentativen Befragungen von forsa im Auftrag der Fachagentur für 
Windenergie an Land (FA Wind) seit dem Jahr 2015 alljährlich. Die aktuelle Umfrage zeigt zudem: Vor Ort 
akzeptieren mehr Personen Windenergieanlagen (WEA) als es die Befragten annehmen. (S. 6 f.). Ursäch-
lich kann dies auf den hohen Aktivierungsgrad unter Gegnerinnen und Gegner des Ausbaus der Windener-
gie an Land zurückgeführt werden, der dazu führt, dass das Meinungsbild vor Ort verzerrt wahrgenommen 
wird. Diese hohe Mobilisierungsquote spiegelt sich auch in weiteren Ergebnissen der vorliegenden Befra-
gung wieder: Mehr als zwei Drittel derjenigen Befragten, die der Windenergienutzung kritisch gegenüber-
stehen, würde auch gegen Windenergie im eigenen Wohnumfeld demonstrieren (S. 10). Die ‚schweigende 
Mehrheit‘ – diejenigen Befragten, die keine Demonstrationsbereitschaft in Zusammenhang mit dem Ausbau 
der Windenergienutzung zeigen – erweist sich hingegen als gegenüber der Windenergienutzung über-
durchschnittlich positiv eingestellt (S. 11).  

Wesentlich geringer sind die Unterschiede hingegen im Meinungsbild von städtisch und ländlich wohnen-
den Befragten. Zwar äußern Menschen in ländlichen Räumen vergleichsweise häufiger große Bedenken ge-
genüber der erstmaligen Errichtung von WEA im eigenen Wohnumfeld (39 %). Gleichzeitig bekundet je-
doch eine überragende Mehrheit der ländlich lebenden Befragten, die Windenergieanlagen im direkten 
Wohnumfeld haben, mit diesen Anlagen auch einverstanden zu sein (82 %) (S. 9).  

Eine deutliche Mehrheit aller Befragten erachtet eine frühzeitige und stärkere Beteiligung der Öffentlichkeit 
für wichtig, um Handlungsspielräume zu identifizieren und die Akzeptanz vor Ort zu verbessern. Knapp die 
Hälfte wäre auch bereit, sich gegebenenfalls selbst aktiv in entsprechende Verfahren einzubringen.  

Ein weiterer Fokus der Befragung lag auf der Glaubwürdigkeit unterschiedlicher Informationsquellen zu The-
men der Windenergienutzung. Diese hat, verglichen mit den Ergebnissen aus dem Jahr 2019, im Mittel 
leicht zugenommen. Auffällig ist, dass diejenigen Befragten, die gegen Windenergieanlagen in ihrem Woh-
numfeld demonstrieren würden, mehrheitlich lediglich Bürgerinitiativen gegen Windenergie als glaubwür-
dige Informationsquellen zu Windthemen einschätzen. Anderen Organisationen – neben Projektentwicklern 
auch insbesondere staatliche Behörden – sprechen diese Befragten die Glaubwürdigkeit überwiegend ab 
(S. 16). Bei potenziell aktiven Unterstützern der Energiewende fallen die Ergebnisse gegenteilig aus: Hier ver-
traut ein Großteil der Befragten Informationen zu Windenergiethemen aus z. B. Wissenschaft, Energieagen-
turen, Zeitungen oder staatlichen Behörden.  

Zur Methode 

Die repräsentative Umfrage wurde vom Meinungsforschungsinstitut forsa im Auftrag der FA Wind durchge-
führt. Im Zeitraum 9. bis 20. November 2023 wurden bundesweit insgesamt 1.005 Menschen über 18 Jahre 
aus dem repräsentativen digitalen Onlinepanel von forsa mittels Onlinefragebogen befragt. forsa.omninet ist 
ein für die deutsche Bevölkerung ab 14 Jahren mit online Zugang repräsentatives Panel mit mehr als 
100.000 Teilnehmenden, das offline über Telefoninterviews rekrutiert wird. Die Rekrutierung erfolgt im Rah-
men der telefonischen Mehrthemenumfrage von forsa (forsa.omnitel). Dadurch hat jede Person in Deutsch-
land gleichermaßen eine statistische Chance, am Panel teilzunehmen. Für die Befragung wurde von forsa 
eine repräsentative Zufallsstichprobe von Personen über 18 Jahren gezogen. Die Befragung erfolgte zu von 
den Befragten selbst gewählten Zeiten, in selbst gewählter Umgebung. Die Befragten konnten jederzeit un-
terbrechen und zu einem späteren Zeitpunkt fortfahren. Die Akzeptanzumfrage der FA Wind wurde erst-
mals nicht telefonisch, sondern über eine digitale Befragung umgesetzt. Aufgrund der Thematik, des Fra-
gendesigns und der Repräsentativität des Panels kann, in Verbindung mit dem hohen Digitalisierungsgrades 
der Bevölkerung über 18 Jahren, von einer guten Vergleichbarkeit der Ergebnisse ausgegangen werden. 

Die Ergebnisse repräsentativer Stichprobenerhebungen unterliegen immer einer statistischen Fehlertoleranz. 
Bei 1.000 Befragten liegt diese bei ±3 Prozentpunkten. Das heißt, die reellen Werte liegen mit hoher Wahr-
scheinlichkeit in einem Intervall von ±3 Prozentpunkten um den angegebenen Wert.1 In und zwischen Dia-
grammen sowie in durch Addition entstandenen Zahlen in Texten sind Rundungsdifferenzen möglich.  

                                                     
1 Nicht alle Ergebnisse in diesem Bericht beruhen auf den Antworten von 1.005 Befragten. Beispielsweise wurden für die Ein-
schätzungen zu WEA im eigenen Wohnumfeld nur die 373 Personen befragt, in deren direktem Wohnumfeld nach eigenem Be-
kunden eine WEA steht. Die Fehlertoleranz bei rund 100 Befragten liegt bei rund ±10 %, für rund 200 Befragte bei ±7 %, für 300 
liegt ±6 %, für 400 bei ±5 % mit einer Wahrscheinlichkeit (Konfidenzniveau) von 95 %. 













https://www.fachagentur-windenergie.de/fileadmin/files/Veroeffentlichungen/FA_Wind_Umfrageergebnisse_2019.pdf
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Abbildung 9 stellt das Antwortverhalten derjenigen Befragten, die bereit sind, gegen Windenergie zu 
demonstrieren, dem Antwortverhalten derjenigen gegenüber, die bereit sind, für die Energiewende auf 
die Straße zu gehen – auch wenn dafür Windenergieanlagen in ihrem Wohnumfeld errichtet würden 
(vgl. Abb. 5). 

Abbildung 9: Einschätzungen zur Glaubwürdigkeit verschiedener Informationsquellen nach Demonstrationsbereitschaft 

Die Einschätzungen beider Gruppen in Bezug auf die Glaubwürdigkeit der abgefragten Akteursgrup-
pen unterschieden sich gravierend: Die Gruppe derjenigen, die gegen Windenergie demonstrieren wür-
den, vertraut mehrheitlich vorwiegend Bürgerinitiativen gegen Windenergie (72 % dieser Gruppe be-
werten Informationen dieser Initiativen als sehr glaubwürdig). Informationen aus wissenschaftlichen 
Einrichtungen befindet immerhin fast die Hälfte der Befragten, die gegen Windenergieanlagen de-
monstrieren würden, als glaubwürdig (davon 8 % als sehr glaubwürdig), 34 % dieser Gruppe halten 
Umwelt- und Naturschutzverbände für glaubwürdig (5 % davon für sehr glaubwürdig).  

Bei Unterstützenden der Energiewende zeichnen die Befragungsergebnisse ein gegenteiliges Bild. Be-
sonders groß ist diese Diskrepanz in Bezug auf die Einschätzung der Glaubwürdigkeit staatlicher Behör-
den. 
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Meinungen zu Öffentlichkeitsbeteiligung 

„Für den Bau von Windenergieanlagen sind formelle Planungsverfahren erforderlich. Manche fordern, 
die Öffentlichkeit schon vor Beginn dieser formellen Planungsverfahren zu beteiligen. Stimmen Sie den 
folgenden Aussagen voll und ganz, eher, eher nicht oder überhaupt nicht zu? 

- Eine stärkere Beteiligung der Öffentlichkeit ist wichtig, um die Akzeptanz der Bevölkerung für
den Ausbau der Windenergie vor Ort zu verbessern.

- Um frühzeitig Handlungsspielräume zu identifizieren, sollte die Öffentlichkeit bereits vor Beginn
des formellen Planungsverfahrens beteiligt werden.

- Wenn in meinem Wohnumfeld Windenergieanlagen geplant werden, bin ich persönlich bereit,
mich aktiv in den Planungsprozess einzubringen.“14

Abbildung 10: Meinungen zu Öffentlichkeitsbeteiligung im Kontext von Windenergieprojekten 

Eine stärkere, frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit wird von einer großen Mehrheit der Befragten 
als wichtig angesehen, um die Akzeptanz für den Ausbau der Windenergie vor Ort zu verbessern.  

Wie bereits in den Umfragen der Jahre 2015 und 2017 hält eine deutliche Mehrheit der Befragten 
(83 %) eine stärkere Öffentlichkeitsbeteiligung im Planungsprozess für wichtig, um die Akzeptanz für 
den Ausbau der Windenergie vor Ort zu verbessern (2017: 82 %, 2015: 85 %).  

Zur Identifikation von Handlungsspielräumen erachten 81 % eine frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung 
für sinnvoll, die bereits im Vorfeld des formellen Planungsverfahrens ansetzt (2015 und 2017: 82 %). 

45 % der Befragten sind bereit, sich aktiv in lokale Planungsprozesse einzubringen, wenn Windenergie-
anlagen im eigenen Wohnumfeld geplant werden (2017: 59 %; 2015: 58 %). 32 % bekunden diese 
Bereitschaft „eher nicht“, 15 % der Befragten „überhaupt nicht“. 

14 Die Frage wurde wortgleich in den Akzeptanz-Umfragen der FA Wind 2015 und 2017 gestellt. 
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